

# 培养高技能人才，职业教育体系如何更好构建？

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对深化教育综合改革作出系列部署。其中，针对职业教育，《决定》提出“加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系”。

7月30日，教育部在福建晋江召开深化现代职业教育体系建设改革现场推进会。会议强调，要深入贯彻党的二十届三中全会和二十届三中全会精神，创新职业教育人才培养模式，培养更多高技能人才、能工巧匠、大国工匠。

职业教育体系建设改革为何重要？作为与普通教育具有同等重要地位的教育类型，职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。近年来，中职、高职学校每年为国家培养约1000万高素质技术技能人才。在现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业等领域，一线新增从业人员70%以上来自职业院校毕业生。

“《决定》对职业教育作出的改革部署，既同党的二十届三中全会提出的‘推进职普融通、产教融合、科教融汇，优化职业

教育类型定位’思路一脉相承，又更加聚焦和精准。”国家教育行政学院职业教育研究中心主任邢晖认为，我国职业教育发展至今，已进入更加注重服务人的全面发展、更加注重服务经济社会发展新阶段，职普融通、产教融合正是改革创新的重要抓手。

专家表示，推进职普融通、深化产教融合，有利于破除“矮化”“窄化”职业教育的传统认知，直击职业教育改革实践中的难点问题。

教育部课程教材研究所副所长曾天山介绍，职普融通就是促进职业教育、普通教育通过教学资源共享、培养成果互认、发展路径互通等方式，双向赋能，推动人才培养模式改革，为学生成长成才提供多样化路径选择。

教育部数据显示，全国有4500余所职业学校支持中小学开展劳动教育实践和职业启蒙教育，辐射中小学近11万所，参与人次超过1500万。

另一方面，教育部门加快建立“职教高考”制度，指导各地推动职业学校和普通高中课程互选、学分互认、资源

互通、学籍互转，支持高职专科和普通本科联合办学、贯通培养，支持高水平本科学校参与职业教育改革。

“通过职普融通，职业教育培养的人才可以提高文化素质、创新品格、思维能力，增强软技能，而普通教育培养的人才能够增强解决实际问题的能力，提高就业质量。不同禀赋和需要的学生能够多次选择、多样化成才，共同服务中国式现代化。”曾天山说。

产教融合、校企合作，则是职业教育的基本办学模式，也被认为是其突出的办学优势。

邢晖表示，通过鼓励行业企业全面参与教育教学各个环节，促进专业与产业、企业、岗位对接，有利于使职业教育围绕产业需要来办学，服务现代产业体系建设。

“比如，自2022年12月中办、国办印发《关于深化现代职业教育体系建设的意见》以来，教育部指导建设2个国家级行业产教融合共同体、28个国家级市域产教联合体。”邢晖说，“职业教育服务区域经济社会发展和国家战

略的能力不断增强，为深化产教融合提供了宝贵经验。”

一分部署，九分落实。构建职普融通、产教融合的职业教育体系，下一步怎么做？在深化现代职业教育体系建设改革现场推进会上，教育部副部长吴岩强调了五方面工作——

一是做实“一体”，探索省域现代职业教育体系建设改革试点。

二是建强“两翼”，主动布局市域产教联合体，有序建设行业产教融合共同体。

三是办好三件大事，认真谋划以“办学能力高水平、产教融合高质量”为导向的“新双高”建设，积极推动“职教出海”，高质量举办世界职业技术教育发展大会。

四是打通“四链”，实现“教育链、人才链、产业链、创新链”在纵向上内部融通，在横向上相互打通。

五是打造“五金”，打造“金专业、金课程、金师资、金基地、金教材”，以教学关键要素“小切口”全面推动职业教育“大改革”。 新华社北京8月1日电

## 设置激励机制 放宽户籍限制

### 基本医保参保长效机制六大看点

国务院办公厅1日公布《关于健全基本医疗保障参保长效机制的指导意见》。意见部署了哪些参保新举措？将从哪些方面保护参保人权益？在当天举行的国务院政策例行吹风会上，国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家税务总局有关负责人回应关切。

司负责人郭阳介绍，2024年城乡居民医保财政补助标准再增加30元，达到每人每年670元。

#### 看点四：基金零报销有激励

意见提出，对当年基金零报销的居民医保参保人员，次年可提高大病保险最高支付限额。居民发生大病报销并使用奖励额度后，前期积累的零报销激励额度清零。

根据意见，连续参保激励和零报销激励，原则上每次提高限额均不低于1000元，累计提高总额不超过所在统筹地区大病保险原封顶线的20%。

樊卫东举例说：“如果一个地区的城乡居民大病保险最高支付限额是40万元，那么激励机制‘奖励’后可以提高8万元，即大病保险最高支付限额累计是48万元。”

#### 看点五：设置固定和变动待遇等待期

意见提出，自2025年起，除新生儿等特殊群体外，对在居民医保集中参保期内参保或未连续参保的人员，设置参保后固定待遇等待期3个月；其中，未连续参保的，每多断保1年，原则上在固定待遇等待期基础上增加变动待遇等待期1个月。

此外，参保人员可通过缴费修复变动待遇等待期，每多缴纳1年可减少1个月变动待遇等待期，连续断缴4年及以上的，修复后固定待遇等待期和变动待遇等待期之和原则上不少于6个月。

“在等待期里发生的医疗费用，医保将不予报销。”樊卫东说，为维护个人医保权益，建议大家按时参保缴费。

#### 看点六：提供便捷化参保缴费等服务

意见提出，推动落实出生医学证明、户口登记、医保参保、社会保障卡申领等“出生一件事”集成化办理，简化手续，优化流程，促进监护人为新生儿在出生当年参保。

国家税务总局社会保险费司司长郑文敏表示，将在实现医保申报、缴费等基本事项全面线上办理的基础上，把银行扣款协议签订、个人缴费信息查询等关联事项纳入“网上办”“线上办”。

为更加方便参保人员就近享受医疗服务，国家医保局和国家卫生健康委联合发文提出，2024年年底前，符合条件的村卫生室都将纳入医保定点管理，实现医保服务“村村通”，方便群众就近就医。新华社北京8月1日电

#### 看点一：进一步放开放宽参保户籍限制

意见提出，推动外地户籍中小学生学习、学龄前儿童在常住地参加居民医保；超大城市要取消灵活就业人员、农民工、新就业形态人员在就业地参加基本医保的户籍限制；鼓励大学生在学籍地参加居民医保。

“绝大部分城市已经取消了参保的户籍限制，群众持居住证或者满足一定年限以后就可以在常住地参保。”国家医保局副局长黄华波介绍，取消参保户籍限制，将进一步助力新型城镇化取得新成效。

此外，在现行政策下，灵活就业人员可以参加职工医保，也可以参加居民医保。

#### 看点二：扩大职工医保个人账户共济范围

意见明确，支持职工医保个人账户用于支付参保人员近亲属参加居民医保的个人缴费及已参保的近亲属在定点医药机构就医购药发生的个人自付医药费用。近亲属是指民法典中规定的配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女。

“此外，共济地域进一步扩大。”黄华波说，力争今年年底前共济范围扩大到省内的跨统筹地区使用，明年加快推进跨省共济。

#### 看点三：居民医保连续参保人员提高大病保险封顶线

根据意见，对连续参加居民医保满4年的参保人员，之后每连续参保1年，每年可提高大病保险最高支付限额不低于1000元。

国家医保局待遇保障司司长樊卫东介绍，如果中断参保，前期连续参保积累的年限自动清零，再参保时，年限需要重新计算。前期积累的奖励额度继续保留。

在完善待遇政策方面，意见明确，有条件的地区可将居民医保年度新增筹资的一定比例用于加强门诊保障。

“自从城乡居民医保制度建立以来，财政补助一直占城乡居民医保基金收入60%以上。”财政部社会保障

## 以军确认炸死哈马斯军事部门首领

新华社耶路撒冷8月1日电 以色列军方8月1日确认，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)军事部门首领穆罕默德·戴夫于7月13日在以军对加沙地带汗尤尼斯地区的空袭中死亡。

以军在声明中说，根据以军和以色列国家安全总局(辛贝特)的情报，以军战机7月13日精准袭击了戴夫和哈马斯汗尤尼斯旅指挥官拉法阿·萨拉马藏身处，两人均已死亡。

声明说，戴夫策划并执行了去年10月7日哈马斯在以色列的袭击活动，导致以方约1200人死亡、251人被扣押在加沙地带。戴夫与近年来多起针对以色列的袭击活动有关。本轮巴以冲突期间指挥了哈马斯在加沙地带的军事行动，负责向哈马斯军事部门高级成员发布指示。

戴夫领导哈马斯下属武装派别卡桑旅，极少公开露面。据以媒体报道，以色列多年来数度开展针对戴夫的暗杀行动均以失败告终。以军7月13日曾发表声明证实对包括哈马斯两名领导人在内的武装分子藏身地实施了袭击，但一直未正式确认戴夫生死。

哈马斯7月31日发表声明说，哈马斯政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚在伊朗首都德黑兰遭以色列空袭身亡。以色列军方暂未就哈尼亚遭暗杀置评。

## 8月1日起 乌克兰暂停偿还外债

乌克兰政府7月31日决定，自8月1日起暂停偿还外债，以实现其债务重组计划。这将使乌克兰暂时处于债务违约状态。

路透社称，乌克兰政府7月31日依据一项近日通过的新法律，“临时中止”偿还外债。这意味着，乌克兰不会支付8月1日到期的笔欧洲债券利息，金额为3400万美元。这笔欧洲债券的本息偿还期限到2026年为止。

据路透社报道，乌克兰政府本有10天的支付宽限期，但乌政府表明不打算支付这笔本息。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基7月31日签署一项议会近日通过的法律，允许政府在10月1日前暂停偿还外债。

2022年俄乌冲突升级后，外国债权人允许乌克兰在两年内暂缓支付外债本金和利息，但这一政策于今年8月1日失效。

乌克兰财政部门7月22日披露，已就其近200亿美元外债的重组计划与国际债权人达成初步协议，并有望在数周内获债权人正式批准。

这将是近10年来乌克兰第二次债务违约，上一次是2015年，但预计此次也仅是短期违约，对债券市场影响不大。

新华社社特稿



8月1日，在巴黎奥运会女子20公里竞走决赛中，世界纪录保持者、中国选手杨家玉一骑绝尘，以1小时25分54秒的成绩夺得金牌，这也是中国田径历史上第12枚奥运金牌。 新华社记者 李颖 摄

## 美联储暗示9月或降息 专家警告“慢半拍”风险

美国联邦储备委员会7月31日结束为期两天的货币政策会议，宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变。美联储同时表示，如果抗击通胀继续取得进展，美联储可能在9月降息。然而，随着高利率给经济带来的抑制效应不断显现，一些经济学家担忧，美联储行动太慢可能给美国经济造成风险。

美联储决策机构联邦公开市场委员会当天在会议后发表声明说，过去一年通胀有所缓解，但仍处于相对较高水平。近几个月来，实现2%通胀目标取得进展。

在会议后举行的新闻发布会上，美联储主席鲍威尔被问及9月降息是否是合理预期时表示，美联储尚未做出任何决定，根据联邦公开市场委员会的整体看法，美国经济正逐渐接近降息的适当时机。

鲍威尔表示，最近的通胀数据增强了美联储对抗通胀的信心，降息时机正在临近。“如果得到我们所期望的数据，在9月会议上讨论降低政策利率的可能性是存在的。”

芝加哥商品交易所美联储观察工具最新数据显示，截至7月31日晚，美联储在9月议息会议上降息25个基点的概率达87.5%。

当日，美国10年期国债收益率显著走低，收于4.035%，比前一日下降了10.4个基点。

为应对40年不遇的高通胀，美联储从2022年3月到2023年7月连续11次加息，将联邦基金利率目标区间推升至5.25%至5.5%之间，为23年来最高水平。过去一年间，美联储一直“按兵不动”，高利率对经济活动的抑制作用已逐步显现。

一些美联储前官员日前呼吁美联储更快采取降息行动。纽约联邦储备银行前行长比尔·达德利在彭博社发表评论文章说，美联储应该在9月之前降息。“虽然通过降息来避免衰退可能已经太晚，但继续拖延只会不必要地增加风险。”

美联储前副主席艾伦·布林德在《华尔街日报》的一篇评论文章中称，现在是降息的时候了。布林德指出，为期两年的对抗通胀的斗争已经结束，“经济似乎正在降温”。

美国企业研究所经济学家德斯蒙德·拉赫曼告诉新华社记者，他认为美联储应该在此次议息会议上降息，因为通胀已经接近2%的通胀目标，经济正在放缓，而且劳动力市场不再过热。“我的观点是，这又将是一次美联储行动过慢且力度不足的情况。”

美国经济与政策研究中心高级经济学家迪恩·贝克对新华社记者表示，不应等到完全确定通胀回到目标水平才行动。

鲍威尔在发布会上也多次被问及是否存在行动太慢的风险。他说，过早或过多减少政策约束可能导致通胀形势发生逆转，而过后或过少减少政策约束则可能削弱经济活动和就业。美联储在权衡风险，这是一个“非常艰难判断”。

鲍威尔还指出，他认为美联储可以在当前高政策利率的情况下应对经济疲弱。“我们有很多空间来做出回应。”

新华社华盛顿7月31日电

## 8月我国大部分地区 预计气温较常年偏高

新华社北京8月1日电 国家气候中心副主任贾小龙1日说，根据预测，8月份，我国大部分地区气温较常年偏高。8月上中旬，我国还有两次明显的高温天气过程，8月下旬，高温天气将趋于缓和。

在中国气象局当天举行的新闻发布会上，贾小龙介绍，7月，全国平均气温为23.2℃，较常年同期偏高1.1℃，为1961年以来历史同期最高。我国南方遭遇大范围持续高温过程。多地连续高温日数超20天，共有59个国家级气象站日最高气温突破或持平历史极值。7月22日至23日，35℃及以上的高温覆盖面积均超过200万平方公里。

## 我国消费品品种总量突破2亿

据新华社北京8月1日电 记者1日从市场监管总局获悉，截至2024年6月底，我国登记使用商品条码的消费品品种总量突破2亿。

商品条码作为消费品的唯一“身份”标识，是消费品进入市场流通

根据预测，8月上旬，受西太平洋副热带高压以及大陆高压控制影响，黄淮南部、江淮、江南北部、福建北部、重庆以及新疆南疆盆地、内蒙古西部等地有4至8天高温天气(日最高气温35℃至38℃)，其中8月3日至7日南方地区高温天气范围大、强度高，安徽、江苏、浙江、江西等地的部分地区可达39℃至42℃。

贾小龙提示，要防范江汉江南西南等地高温热浪。针对四川盆地、江汉、江南等地可能出现的阶段性高温天气，建议户外出行、工程施工等相关人员做好防暑降温措施，相关地方做好迎峰度夏能源保供准备工作，并针对水稻、棉花等作物做好高温危害防范。

### 遗失声明 公告信息登报

常州日报、常州晚报 公告服务 承接各类证件遗失、公章、营业执照遗失公告、家有喜报等登报服务

扫码即可线上办理

需要指定日期刊登的，须在刊出日期前两天起提前办理和预约。 登报服务热线：86603740 地址：常州市新北区龙锦路1590号常州现代传媒中心3号楼一楼 常州日报社便民服务中心

### 销户公示

由昆山市文杰市政工程有限公司承建的常州经济开发区水环境综合治理工程—2023年度丁堰街道水环境治理和提升项目水利施工标已完工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户，现予公示(公示期：2024年8月2日至9月12日)，如有异议，请向江苏常州经济开发区建设局建工管理科(工程所在地建设主管部门)反映，联系电话：0519-89863244。

昆山市文杰市政工程有限公司 2024年8月2日

### 销户公示

由江苏晋陵建设发展有限公司承建的常州市新北区太湖东路以南惠山路西侧(GX080611)地块项目市政景观绿化工程已竣工验收且农民工工资已发放完毕。拟申请农民工工资专户销户，现予公示(公示期：2024年8月1日至2024年9月11日)，如有异议，请向常州市新北区建管处(工程所在地建设主管部门)反映，联系电话：85127170。

### 销户公示

由江苏恒基路桥股份有限公司(原名：江苏恒基路桥有限公司)承建的沪蓉高速公路青龙互通至焦溪古镇连接线工程变更项目QLJX—LJX—SG2标段已竣工验收且农民工工资已发放完毕。现拟申请农民工工资专户销户，现予公示(公示期：2024年8月2日至2024年9月5日)，如有异议，请向常州天宁区住房和城乡建设局反映，联系电话：0519-88156117。

江苏恒基路桥股份有限公司 2024年8月2日

### 声明作废 (销户公示)

86603740

△王孝粉遗失警官证，证件编号：3214307，声明作废。

△常州豪廷皇悦餐饮管理有限公司遗失劳务派遣经营许可证，证件编号：320412202108120151，声明作废。

△常州市晋德行汽车维修有限公司遗失法人章(吕旭辉)，声明作废，寻回后不再使用。